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Čeleď: Buprestidae - krascovití

Krascovití mají velmi tvrdé a většinou nápadně zbarvené, kovově lesklé tělo. Kovový lesk vyvolává hra světla na bezbarvé vrstvě překrývající tmavý nebo barevný podklad. Brouci za teplého a slunečného počasí naletují na kmeny stromů, větve nebo květy. Jsou býložraví, živí se listy nebo květním pylem. Rovněž býložravé ploché larvy s rozšířenou hrudí se vyvíjejí v mrtvém dříví nebo v lýku pod kůrou živých stromů. Jiné druhy vrtají ve stoncích nebo v listech různých bylin. Místo nohou mají na břišní i hřbetní straně zadečku krátce otrněná políčka, kterými se opírají o stěny chodby. 

Příklady rodů či druhů:
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Chalcophora mariana - krasec měďák - náš největší krasec, dosahující délky až 3 cm. Jeho larva se vyvíjí pod kůrou borovic, je silně plochá, s nápadně rozšířeným prvním hrudním článkem a s velmi širokou hlavou. Dospělá larva dosahuje délky až 7 cm a vyhlodává široké mělké chodby. Podle těchto charakteristických chodeb můžete požerky tohoto brouka snadno rozeznat od požerků jiných brouků, třeba tesaříků, jejichž chodby jsou hluboké, odpovídající zavalitému tvaru jejich larev. Pod kůrou nebo i ve dřevě borovice žije larva dva roky, pak se zakuklí a dospělý krasec se prokusuje širokým oválným otvorem ven. 

Scintillatrix rutilans - krasec lipový - (12 - 15 mm), žije ve všech vývojových stadiích na lípách. Imaga tu sedají na kmen a listy od května do června (července). Samice klade vajíčka od štěrbin v kůře kmene a silnějších větví, larvy žijí pod kůrou kde se i zakuklí. Stromy, v nichž se larvy vyvíjejí, se prozradí usycháním větví a odchlipováním kůry. V jižní Evropě trvá vývoj 1 rok, u nás 2 až 3 roky. Rozšíření: Jižní a střední Evropa, Kavkaz, Zakavkazsko. 
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Anthaxia candens - krasec třešňový - překrásný, asi 1 cm velký krasec, nazývaný též květokras třešňový. Jeho larva žije pod kůrou třešní, švestek, meruněk aj. Dospělá larva dosahuje velikosti až 16 mm a kuklí se již koncem léta. Brouk však opouští svou kolébku až v následujícím jaru, obyčejně v květnu. Larvy vyžírají chodbičky v nižších částech kmenů a způsobují tu svým žírem oslabení stromů. 

Capnodis tenebrionis - krasec temný - (22 - 25 mm), je velice teplomilný. Je to jarní druh, který se v květnu a v červnu vyskytuje v ovocných sadech. Sedá na mladé větvičky, okusuje pupeny, listové řapíky a kroužkuje mladé pletivo. Samice klade vajíčka do půdy nejčastěji jen několik cm od paty některého mladého peckovitého ovocného stromu, případně i trnky nebo planě rostoucí třešně. V době kladení je samice velmi neklidná, pobíhá všemi směry, najednou se zastaví, vsune kladélko do země a vloží vajíčko. Larva, která měří asi 3,5 mm, pak aktivně vniká do kořene. V něm prodělává svůj vývoj. V chodbě, kterou si vykusuje, zaujímá zpravidla polohu ve tvaru písmene U nebo S. Dorostlá larva měří 60 až 70 mm. Délka vývoje je odvislá od klimatických podmínek. V mediteránu je vývoj dokončen za 1 až 2 roky, ve střední Evropě může trvat až pět let. V subtropech je tento krásný brouk, zejména však jeho larva, zapsán na seznamu škůdců, ve střední Evropě je vzácný až velmi vzácný. Rozšíření: Jižní Evropa (severní hranice výskytu probíhá střední Evropou), Kavkaz, Zakavkazsko, Malá a Přední Asie, severní Afrika. U nás se vyskytne vzácně na jižní Moravě, rovněž na Slovensku osidluje pouze nejteplejší území. 

