Starověká Čína

Za kolébku svébytné čínské civilizace je označován střední a dolní tok Žluté řeky (Cuang-che) a dolní tok Dlouhé řeky (Jang-ć-ťiang), kde vznikaly s první státní útvary na čínském území. Čína a její vývoj probíhal naprosto odděleně od ostatního světa, a proto se v mnohém vyvíjela naprosto odlišně.

Z archeologických nálezů víme, že na rozsáhlém území současné Číny již před 500 tis. - 1 mil. let žili primitivní lidské bytosti jako byl tzv. Juanmouský, Lantchianský a Pekingský člověk. Nejvýznamnější nálezy Homo erectus byly učiněny právě v okolí Pekingu. 

Nejstarší důkazy o domestikaci zvěře (převážně skotu) a pěstování plodin na jihu Číny pocházejí z 9. - 5. tis. př. n. l. Pěstovali rýži, proso, sóju, zeleninu. V 2. pol. 3. tisíciletí př.n.l. se v Číně šířila neolitická kultura s malovanou keramikou. Lidé se usazovali v úrodných oblastech blízko řek. Zabývali se pěstováním obilí a chovem dobytka. Z přelomu 3. a 2. tisíciletí př.n.l. pochází černá keramika, vyráběná již na hrnčířském kruhu (zhruba od 2. tis.). Nejstarší Čínské památky (sídliště,…) pocházejí z 3. - 2. tis. př. n. l. V této době se také začala rozmáhat výroba bronzu, začal se používat pluh, stavěli se lodě.

Po dlouhém období primitivní existence byla ve 21.století př.n.l. založena dynastie Sia (21. stol. - 17. stol. př. n. l.), která ohlásila nástup otrokářské společnosti v Číně. Z 17. - 11. stol. př.n.l. pochází první doložená čínská dynastie Šang, a její pozdější fáze nazývaná Jin. V tomto období se stavěli velmi významné a honosné chrámy, paláce a dochovaly se i hroby objevené např. v okolí An-jangu. 

V 16. stol. př. n. l. založila dynastie Šang své hlavní město Ao s 10 metrů vysokými hradebními zdmi a zhruba 100 tis. obyvateli, ovšem již ve 14. stol. př. n. l. bylo nahrazeno novým hlavním městem. Zajímavostí je, že palácová a chrámová část nového města zaujímala neuvěřitelných 6 km2. Byly zde objeveny i předměty neobvykle technicky vyspělé. Nalezlo se zde velké množství bronzových sošek často pokrytých nejstarším čínským písmem zaznamenávajícím věštby, politické události či hospodářské záležitosti.
Na konci 11. stol. Jiny svrhli Čouové v čele s jejich králem Wu-Wangem (Čouem). Ačkoli byli Čouové, až na válečnictví, méně vyspělí, převzali postupně většinu technických i kulturních vymožeností (jak tomu obvykle bývalo u kmenů, které dobyly nějakou část vyspělé Číny) Jinů a postarali se tak o přetrvání a další rozvoj tradičních řemesel i umění. Jejich moc se opírala, podobně jako u státu Šang (Jin) o vládu vlastnímu území a kontrolu okolních vazalských státečků, avšak svému králi již nepřisuzovali božský původ, leč zavedli ideu o mandátu, který nebesa vládci pouze udělovala. Dynastie Čou (1025 - 221 př. n. l.) ovládala celý čínský sever. Centrální moc oslabovaly útoky kočovníků ze západu (Západní Jungové např. r. 771 př. n. l.) zhruba od 8. stol. - 3. stol. v tzv. období Jar a podzimů (722 - 481), zvaného tak podle kroniky státu Lu. V tomto období se rozpadl stát pod dynastií Čou, ta přesídlila více na východ říše (dynastie Východní Čou). Čouové byli sice formálně uznáváni za svrchované vládce a nezastupitelné prostředníky s nebesy, ale jejich říše se rozpadla na řadu samostatných států, které spolu vedly časté války např. v období Válčících států (480 - 221) mezi sebou válčily státy, které kdysi sdružovala jedna velká říše Čou. 

O předcházejících dynastiích však není mnoho zpráv, nelze je nijak zvlášť dokumentovat. Památkami po nich jsou destičky z věštíren a nápisy na želvích krunýřích a kostech zvířat, což jsou především odpovědi věštíren na dotazy vládců, bronzové nádoby, často popsané starou podobou písma nebo archeologické vykopávky. O těchto dynastiích se dozvídáme většinu z toho co víme pouze ze starověkých písemných pramenů, kterých je velmi málo a velmi často se jedná i o podvrhy a také z rozsáhlých archeologických vykopávek, kdy byla mnohokrát odkryta celá starověká města.

V 7. - 5. stol. př. n. l. nastává rozmach čínského života. Rozvíjela se řemeslná výroba, vzrůstal význam obchodu a byly raženy mince. V 6. a 5. stol. př. n. l. vznikala v Číně učení, která spojovala náboženské představy s racionálním myšlením. Nejznámější z nich založil Kchung-fu-c' (Konfucius - asi 551 - asi 479 př. n. l.) - konfuciánství. 

Období 5. - 3. stol. př. n. l. se označuje jako doba válčících států. Železné nástroje nahradily výrobky z mědi a bronzu. Značného rozmachu dosáhla textilní produkce, zejména výroba hedvábí. Z bojů mezi válčícími státy vyšel vítězně západočínský stát Čchin (221 - 207). Jeho panovník má také ve svém jméně název tohoto státu (Čchin Š´Chuang-ti 246 - 210 : 1. svrchovaný císař Čchinů). V této době je vybudována velmi mocná a velká říše sjednocením mnohých válčících vévodství a poražením kočovných kmenů na severu, která přinesla zajímavé civilizační prvky: svými hranicemi sahala až k Vietnamu, byly provedeny změny ve státní správě (místo aristokracie byli dosazováni noví úředníci), sjednocení měr, vah, zákonodárství, měny a písma. Na věštebných destičkách z doby Jin se dochovaly nejstarší doklady čínského písma. Čínské písmo se skoro v nezměněné podobě používá až dodnes. Byla vybudována velká čínská zeď (215 - 213), která měří 4000 km, dosahuje výšky 6 - 10 m. Byla postavena proti nájezdům kmenů, ale tím zároveň Čínu izolovala od okolního světa.

V letech 206 př. n. l. - 220 n. l. přichází poslední údobí, kdy vládne dynastie Chan, která se zapsala do dějin Číny zlatým písmem vrcholného rozkvětu celého státu. Došlo k připojení části Koreje. Státní idejí se stal konfucianismus. Byla vytvořena „velká hedvábná cesta“ spojující Čínu s helénistickými státy. Byla to tepna obchodu mezi Evropou a Asií až do dob seldžuckých Turků. Vývoj Chan je přerušen v letech 9 - 23 n.l. (konec tzv. starého Chan), kdy se palácovým převratem dostal k moci Wang Mang. Po jeho odchodu z vedoucího postavení v Číně nastávají dějiny tzv. mladšího Chan, které končí kolem r. 220 n. l. Byla to doba rozkvětu - rozmach astronomie, zemědělství, medicíny. Velký význam měl vynález univerzální psací látky, papíru. Za pozdního Chan se objevují sociální problémy, rostou konflikty - největším bylo povstání žlutých turbanů v letech 184 - 185 n.l.

Od r. 220 do r. 265 n. l. následovalo období Tří říší (Wej, Šu a Wu) a po nich vláda dynastie Západní Ťin (265 - 316) a Východní Ťin (317 - 420). Léta 420 - 589 se po dvaceti letech bojů o moc nazývají obdobím Jižních a Severních dynastií. Když se v roce 589 n. l. podařilo dynastii Suej opětovně sjednotit celou říši, následovalo období vlády této dynastie (581 - 618). V roce 618 se za nového císaře prohlásil jeden ze suejských generálů Li Jüan, zakladatel nástupnické dynastie Tchang (618 - 907). V letech 907 - 960 přišlo období Pěti dynastií, v letech 960 - 1127 vládla dynastie Severní Sung a v letech 1127-1279 dynastie Jižní Sung. 

Správa státu

V čele státu byl panovník (císař či král), měl veškerou politickou i vojenskou moc a podle legend byl úzce spjatý s nadpřirozenem. Oporou vlády císaře byli vojenští velitelé, správci jednotlivých krajů a výběrčí daní. Ve starší době spravovali zem i rodinní příslušníci a aristokraté. Později se více uplatňovali lidé z nižších vrstev jako vysocí státní úředníci. Státní zkoušky pro výběr úředníků byly zavedeny od r. 165 př. n. l. Vysocí státní úředníci byli vybíráni převážně z řad lidí při císařském dvoře. Všichni úředníci byli finančně závislí na státu a císař je mohl kdykoliv z jejich funkce odvolat. 

Obyvatelstvo a obchod

Nejpočetnější skupinou byli rolníci, kterým patřila půda. Ve starším období odváděli z 1/9 půdy daně. Někteří obyvatelé pro dluhy a neschopnost k jejich placení upadli do otroctví. Otroky se stávali také zločinci a rodiny popravených. Města se stávala centry řemesel a obchodu,  byla také plánovitě zakládána a obklopována hradbami, které měly města chránit převážně před nájezdy kočovných kmenů. Byla správními středisky jednotlivých oblastí i řemesel a obchodu. Rozvoj obchodu s sebou přinesl rozvoj lodní dopravy po řekách i mořích. Začali se budovat kanály spojující různé části Číny. 

Číňané obohatili lidstvo o významné vynálezy - výrobu hedvábí, kompas, papír, porcelán a střelný prach. Vývoz hedvábí (převážně po velké hedvábné cestě až do římské říše) byl důležitým obchodním artiklem. Mince se používaly měděné, stříbrné a zlaté. 

Zemědělství a řemeslnictví

Vyspělé odlévání bronzu, výroba keramiky, tkaní hedvábných látek, hutnictví, výroba papíru. Vyspělé zemědělské železné nástroje, umělé zavlažování. Číňané velmi dbali na kvalitu obdělávání veškerých polích. Byl náročný, ale úroda odpovídala. Na severu se pěstovalo proso, pšenice, ječmen, luštěniny, zelenina a ovoce, na jihu převážně rýže, cukrová třtina, čajovník. Významný byl i chov housenek bource morušového a následná výroba hedvábí a obchod s ním.

Náboženství a filosofie

Číňané věřili v nebesa - nejvyšší božstvo jako v absolutní zdroj pozitivní energie, řádu a pořádku. Nebesa měla kruhový tvar a působila na čtvercovou zemi pod sebou (tzv. podnebesí - Tchien-sia). Číňané žili v podnebesí uprostřed (říše středu - Čung-kuo) a tudíž byli vystaveni blahodárnému působení nebes nejvíce. Ostatní národy žili podle jejich filosofů při okrajích a v rozích, a tak v těchto zemích panoval chaos a strašlivé podmínky. Obyvateli žijícími v těchto končinách Číňané pohrdali, nazývali je barbary čtyř světových stran a považovali je za divoké a primitivní násilníky. Nová Čouská idea konstatovala, že panovník se stal zástupcem nebes na zemi a obdržel jejich mandát vládnout, ale na druhé straně mu ho můžou i odebrat. Pakliže tedy došlo k nějakému převratu, vždy to bylo dodatečně vysvětleno jako nespokojenost nebes s předchozím králem. Rovněž přírodní katastrofy panovníkům neprospívaly, byly totiž interpretovány jako trest nebes za špatnou vládu. Autorita však i tak zůstala obrovská. Vládce byl uctíván a milován jako velekněz veškerého lidstva, ochránce zdrojů výživy na zemi, rozhodoval o životě a smrti, patřily mu v konečné instanci všechny druhy moci - zákonodárná, soudní i výkonná.

Byly prováděny obřady, při kterých se bohům i obětovalo. Vznik světa byl popisován potopou, ze které svět vyvstal. Svrchovaný vládce nebes i země byl Šang-ti. Císař byl pokládán za syna nebes a ztělesňoval ve své osobě božský řád na zemi. Číňané měli úctu k duším zemřelých, vyvinul se tzv. Kult předků - příbuzní vkládali do hrobů obětiny. 

Filozofické školy - období Sta škol (taoismus, legismus, moismus, logika,... souhrnně označovaných právě pojmem Sto Škol). Snaha o vysvětlení důvodů současného vývoje a najití cesty k nastolení nového společenského řádu. V období Jar a podzimů a Válčících států se vytvořila řada filozofických směrů. Úcta k starobylým tradicím tvořila důležitou hodnotu života čínské společnosti. 

Škola Jin a jang (jin - země, ženský prvek, tma, smrt, sever; jang - nebe, mužský prvek, světlo, život, jih). Vzájemným působením a prolínáním Jin a jang se vše děje a toto dění se nazývá tao (cesta). 

Taoismus - zakladatel byl Lao-ć (pravděpodobně napsal dílo: „Kniha o tao a ctnosti“). Hlásal návrat k životu v souladu s přírodním děním, k nenarušování řádu světa takovým činěním, které je s ním v rozporu. Tao je důležitým pojmem i v konfucianismu. 

Konfucianismus - založený Konfuciem. Kladl důraz na mravní vlastnosti člověka a zvláště vládnoucích osobností. Za hlavní kategorii považoval šlechetnost, ušlechtilost lidské osobnosti a jejího jednání - to byly hodnoty, které měly vést ke spasení. Jeho učení preferuje blaho lidu, které může být dosaženo spojenou prací a úsilím vysoce morálních jedinců. V době dynastie Chan se konfucianismus stal oficiální státní ideologií. 

Legisté - (z latinského lex - zákon). Legismus kladl nejvýše zájmy státu a stal se základem posílení neomezené panovnické moci. 

Buddhismus - začal se šířit od 4. stol. n. l. -Jediný cizí nábožensko-filozofický proud, který byl ve starověké Číně přijat.

Umění

Vzniklo dílo „Pět klasických knih“: 

· Kniha písní (11. - 7.stol. př. n. l.)

· Kniha proměn

· Kniha obřadů

· Kniha dokumentů

· Letopisy jar a podzimů

V době Chan vznikly „Zápisky historika“, v nich Ś-ma Čchien (145 - 87 př. n. l.) se svým otcem vypsal čínské dějiny od počátku 3. tis. až po svou dobu. 

Zřízen císařský úřad pro hudbu (shromažďoval lidové písně). Byly vyráběny bronzové obřadní nádoby různých tvarů, velikostí a funkcí (hmotnost až neuvěřitelných 875kg); bronzové zbraně, zrcadla, zvonky, ozdoby; sochy vojáků a koní v mírně nadživotní velikosti; keramika zdobená glazurou či malbami.

Sun Wu ze státu Wu, později označovaný jako Sun C´ (mistr Sun) zase proslul dílem o válečném umění. Nepřetržitě boje, nové železné zbraně, ohromná množství vojáků a velké vzdálenosti, to vše přímo volalo po důkladné teoretické přípravě důstojníků na které závisel osud všech.
