Jan Neruda: Povídky malostranské

Jan Neruda, zakladatel českého fejetonu, básník a spisovatel se narodil 9. července 1834 v Praze na Malé straně v rodině vojenského vysloužilce a posluhovačky. Nejprve studoval na malostranském německém gymnáziu, později přešel na akademické gymnázium, kde byl ředitelem V. K. Klicpera. Mezi Nerudovy spolužáky například patřil Vítězslav Hálek. Po maturitě chtěl na práva, avšak otec z něj chtěl mít úředníka. Tato práce se mu ale vůbec nelíbila, a tak se po roce nechal zapsat opět na univerzitu, tentokrát však na filozofii. Během studia psal do novin a vyučoval na reálce. Studium však nedokončil, a proto se věnoval novinářské činnosti a literatuře. Přispíval do mnoha novin a na dvacet pět let své fejetony, podepisované rovnoramenným trojúhelníčkem. Během svého života se nikdy neoženil a je známo pouze několik vážnějších známostí například i s Karolínou Světlou. Patřil do spolku tzv. Kruhu májového, neboli Májovců. Zemřel 22. srpna 1891 v Praze. Jeho dílo bylo doceněno a ž po smrti.

Za svůj život napsal mnoho knih, fejetonů básní, ale také dramat. Z poezie uveďme Hřbitovní kvítí, Písně kosmické a Balady a romance. Z prózy pak Arabesky nebo Povídky malostranské.

Právě poslední dílo je vrcholem jeho prozaické tvorby. Jednotlivé povídky původně vycházely v časopisech v roce 1876 a mezi léty 1875 a 1877. Knižně vyšly za autorova života dvaktrát. Roku 1878 a 1885. V těchto třinácti povídkách zachytil obraz Malé strany kolem roku 1848.

První povídka se jmenuje Týden v tichém domě. Vypráví o tom, co se stalo v jednom malostranském domě během týdne. Nemá jednolitý děj a autor v něm kritizuje měšťanstvo. Sám se ztotožňuje s postavou Václava Bavora. Název dalšího příběhu se je Pan Ryšánek a pan Schlegl. O dvou mužích, jejichž přátelství rozdělila žena a spojila vážná nemoc jednoho z nich. Děj povídky Přivedla žebráka na mizinu, je o panu Vojtíškovi, žebrákovi, který odmítne sňatek s ,,milionovou babou“. Ta jej odmění pomluvou po celém městě, a tak žebrák přijde o lidi, jenž mu dávali almužnu. Z podvyživení umrzne. Příběh O měkkém srdci paní Rusky je o osobě, jež pomlouvá nebožtíky, protože jim za jejich života nedokáže říci pravdu do očí. Když jí zakážou účast na pohřbech, odstěhuje se k Oujezdské bráně, kde při průjezdu každého pohřbu vyšla ven a začala plakat. Večerní šplechty jsou úvahami několika studentů scházejících se na jedné střeše. Doktor Kazisvět vypráví o doktoru Heribertovi, který při pohřbu oživí nebožtíka radu Scheplera a tím zkazí plány jeho dědiců. Proto přízvisko Kazisvět. Hastrman – o panu Rybářovi, myslícím si, že je oblíben pouze pro své drahé kameny. Když zjistí že tyto nemají žádnou cenu, chce je vyhodit. Jeho zeť jej přesvědčí o opaku. U Tří lilií. Dívka kterou nepohne ani smrt vlastní matky a dál se účastní tancovačky. Svatováclavská mše líčí, jak se Neruda nechal v mládí zavřít v svatováclavském kostele aby zjistil, jestli zde opravdu o půlnoci slouží mši sám patron české země. Usne a ráno vidí v kostele svoji uplakanou maminku. Jak to přišlo, že dne 20. srpna roku 1849, o půl jedné s poledne Rakousko nebylo rozbořeno je o plánu kluků zbořit Rakousko a vyhlásit revoluci. Plány jim však zhatí jeden prodavač, který se opije a tak Rakousko ,,zachrání“. Psáno o letošních dušičkách. Paní Máry si vybírala mezi dvěma muži, kamarády. Ti, aby neporušili kamarádství se raději slečny vzdaly a zemřeli. Máry jim pak každý rok nosila věnce na hroby a podle malé holčičky určovala, ke kterému hrobu se půjde nejdřív. Povídka poslední nese název Figurky a je podobná Týdnu v tichém domě. Advokátní koncipient Krumlovský hledá klid v jednom domě, ale místo toho rozrušení ze strany sousedů.

Neruda velmi pečlivě popsal jednotlivé postavy, čímž dopomohl vykreslit nádherný kolorit místa, kde vyrůstal.

