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O Čechovi


Vojvodové Čech a Lech se rozhodli opustit rodnou zemi za Tatrami kvůli krvavým bojům a nesvárům. Se svoji družinou přešli hranice Charvátské země, šli hlubokými hvozdy, večer zažehovali ohně, a tak došli k třetí velké řece Vltavě. Vojvoda Čech ukázal na velkou horu a Říp a řekl: „Vyjdeme na tuto horu a tam odpočineme.“ Čechovi se krajina tak zalíbila, že se rozhodl tu zůstat. Jeho lidé jeho lidé tuto zemi nazvali jeho jménem. Lidem z jeho družiny nastaly těžké časy plné úmorné lopoty. Poráželi lesy, obdělávali půdu, stavěli si obydlí, a tak založili nové sídlo. V zimě ženy předly a muži spravovali hospodářské náčiní. V létě obdělávali pole a lovili zvěř. Lidí přibývalo, zakládaly se hradiště a nová sídla. Mladší bratr Čecha, vojvoda Lech postoupil na východ a vystavěl si nové sídlo, které nazvali Kuřim.


Po třiceti letech od příchodu zemřel vojvoda Čech. Lidé ho měli rádi, a proto po celé zemi nastal smutek. Na místě jeho hrobu nasypali velký náhrobek.

O Bivoji


Jednoho dne odpočívala Libuše se sestrou Kazi ve své zahradě. Najednou uslyšely křik. V tom přispěchal vladař hradu, prosil, aby se šly podívat, co se stalo. Ke hradu kráčel statný muž, jménem Bivoj a nesl na rameni živého kance, který dělal velkou škodu na Kavčích horách. Před očima všech kance zabil. Libuši zajímalo, jak Bivoj kance ulovil, a Bivoj celý příběh vyprávěl. Za odměnu mu Libuše dala statný mužský pás. Bivoj se na hradě najedl a odpočinul si. Hned po pohoštění na Pražském hradě se vydal do své dědiny, které byl vladykou. Kazi ho šla doprovodit a později si Bivoje vzala za muže.

O Libuši


Kněžna Libuše moudře a spravedlivě vládla a řešila různé spory. Jednou za ní přišli dva muži, aby je rozsoudila. Přeli se o hranice svých polí a kvůli tomu se hádaly celé jejich rody. Libuše přisoudila pole mladšímu z nich. Starší muž se, se svým rodem vzbouřil proti Libuši a řekli: „Hanba nám mužům, kterým vládne žena!“ Kněžna Libuše jim odpověděla: „Když se vám mé vládnutí nelíbí, najděte si muže, který bude vládnou spravedlivě , a ten se stane mým mužem.“ Libuše jim poradila, kde mají hledat a oni se vydali na cestu.

O Přemyslovi


Vladykové od Libuše s jejím běloušem se vydali na cestu do stadic za Přemyslem, který se měl stát jejich vládcem. Přemysl zrovna oral na poli. Pozval je na snídani a poslové mu vyřídili vzkaz od Libuše. Jedli na železném stole. Na cestu do Prahy vzal s sebou Přemysl kabelu z lýčí, aby potomci věděli, odkud pocházejí. Libuše na manžela čekala a vzala si ho za manžela. Sňatek slavili lidé v podhradí i na hradě.

Durynk a Neklan

Po vítězství Čechů nad Lučany nechal kníže Neklan hrad Dragůš pro Vlastislavova syna Zbislava. Mladičkého sirotka vychovával muž cizího rodu, Srbín Durynk. Byl to ctižádostivý a lakotný muž. Myslel si že, když zabije malého Zbislava, dostane od Neklana odměnu. Jednoho dne v zimě vylákal chlapce na břeh řeky a vyzval ho k lovu ryb. Vysekal do ledu díru a pak nečekaně usekl chlapcovi hlavu. Hlavu zabalil a odnesl ji na Vyšehrad. Místo očekávané odměny byl odsouzen na smrt. 


Když Neklan zemřel, pochovali ho v posvátném háji naproti Vyšehradu, kde odpočívali jeho slavní předkové: Přemysl, Nazamysl, Mnata, Vojen, Vnislav a Křesomysl.

