Miláček
Guy de Maupassant (1850-1893)
V originále Bel-Ami, vydán r. 1885, realistický společensko-kritický román z prostředí pařížských novin

Hlavní postava:


Georges Duroy –  demobilizovaný poddůstojník, jenž se vrátil po dvouletém pobytu v Africe do Paříže, chudý, krásný, ženami obletovaný, cílevědomý, touží udělat kariéru, být Někdo
Jeho myšlenka: „Konečně ji má, má vdanou ženu! Ženu ze společnosti! Ze skutečné vysoké společnosti! Z pařížské společnosti! Jak to bylo vlastně snadné a nečekané!“

Podle slov své milenky Clotildy u konce románu: „Všechny jen klameš, každého využíváš, bereš si rozkoš a peníze na všech stranách, a předpokládáš, že s tebou budu jednat jako s charakterním mužem?“
Vedlejší postavy:


Charles Forestier – novinář v politickém časopise La Vie Française,

Clotilda de Marelle – žena ze společnosti, vdaná, krásná, znuděná
Madeliene Forestier ( později du Roy de Cantel)– chytrá, krásná, talentovaná, k úspěchu si pomáhá styky s bohatými muži

Virginie Walterová – manželka ředitele plátku La Vie Française, matka Suzanne a Rose, starší, patří do vyšší společnosti, nikdy se o ní nešířily žádné klepy, spořádaná, později bláznivě zamilovaná až posedlá Duroyem
Obsah, děj:

ČÁST PRVNÍ:

Georges Duroy, poddůstojník, který se vrátil z Afriky, bloudí po Paříži a přemýšlí, jestli za poslední peníze si dá 2 obědy bez večeře nebo 2 večeře bez obědů. Na náměstí Opery potká  svého známého Charlese Forestiera, jenž řídí politickou rubriku v časopise La Vie Française. Společně navštíví divadlo Folies-Bergère. Forestier pozve Gergese na příští den na večeři a půjčí mu 40 franků na smoking. Georges si za 20 koupí kurtizánu Ráchel, kterou potkal ve Folies-Bergère. Na návštěvě u Forestiera se seznámí s jeho ženou Madeleine, paní de Marelle, ředitelem La Vie Française panem Waltrem a jeho ženou a novináři Norbertem de Varennem a Jacqusem Rivalem. Duroy vypráví své zážitky z Afriky, které ostatní nadchnou na tolik, že dostane v časopise příležitost – měl by napsat sérii článků nazvanou Vzpomínky afrického vojáka. Duroy nikdy nepsal a neví, jak by měl začít. Požádá o pomoc Forestiera, jenž ho pošle za svou ženou (sám nemá čas). Spolu vytvoří skvělý článek. Další den se objeví v novinách a Duroy začne pro noviny psát  Další pokračování Vzpomínek však není, jelikož Georges nemá nápady a Forestier mu odmítne pomoci. Navíc se Forestier chová k Duroyovi jako k podřízenému. Klepař pomáhá Duroyovi, jak se pohybovat ve společnosti a získat od lidí, co potřebuje (většinou si Klepař celé rozhovory vymyslí a s lidmi vůbec nemluví). Po dvou měsících měl Duroy pocit, že se svojí kariérou už musí něco udělat a dostat se z podřadného pisálkovství do opravdových článků o politice, kde by mohl vyjádřit i své názory. Po doporučení paní Forestierové navštíví paní Marelle. Seznámí se s její dcerou Laurine, která si Duroye oblíbí. Marelle ho pozve na večeři do restaurace, kam chodí každý týden s Forestierovými. Na večeři se všichni baví  a trochu opijí. Georges nabídne doprovod paní de Marelle. V drožce se neovládne a políbí ji. Příští den ji znovu navštíví. Domluví se na schůzce u Duroye doma. Najednou do pokoje vejde Laurine a pozdraví Duroye „Ó, Miláček!“ Od té doby mu v rodině Marelle říkají Miláček a Duroy se schází s Clotildou. Kvůli pomlouvání lidí z domu se spolu nemohou scházet u Georgese doma  a Clotilda sežene nájem na jejich schůzky. Georges měl opět nedostatek peněz z důvodu randění s Clotildou. O své problémy se s ní podělí. Po schůzkách pravidelně najde u sebe 20 franků. Zpočátku se mu to nelíbí, ale později si na tento luxus zvykne a peníze vděčně přijímá. Jednou spolu navštíví divadlo Folies-Bergère, kde potkají Ráchel, která ztropí scénu a Clotilda uteče. Forestier mu v kanceláři stále dělá dusno, načež se Duroy rozhodne z něho udělat paroháče a vydá se za paní Forestierovou. Ta ho sice odmítne, ale uzavřou spolu výhodné přátelství. Madeline mu poradí, aby navštívil paní Walterovou. Pošle Walterové košík s ovocem a ona ho pozve na večeři. Následující den se stal vedoucím společenské rubriky. Znovu ho zvou Waltrovi k sobě na večeři, kde se poprvé setká s Clotildou od incidentu v divadle. Usmívá se na něj a nazíří si s ním domluví schůzku. Dále zjistí, že zdravotně na tom není nejlépe Forestier a seznámí se s dcerami Walterovými – Rose a Suzanne. Na večeři u Marelle se seznámí s jejím mužem, kterého si celkem oblíbí. Forestierovi odjedou na zdravotní pobyt do Cannes. Duroyovi se v novinách daří, ale urazí ho redaktor (Louis Langremont) z jiných novin (Plume). Není vyhnutí a dojde k souboji se střelnými zbraněmi. Nikdo není zraněn a čest novin je zachována. Přestěhuje se do bytu, kde se schází s paní de Marelle. Souboj vynesl Duroye mezi špičkové redaktory, mezi úvodníkáře. Dostene dopis od Forestierové, ve kterém ho prosí, aby za nimi přijel, Charles umírá. Georges tedy odjede. V Cannes se rozhodne, že by si mohl vzít paní Forestierovou vzít. S ní po boku by byl „silný a obávaný“. Forestierová ho hned nepřijme.

ČÁST DRUHÁ:

Ale po návratu mu na jeho nabídku kývne. Forestierová by chtěla šlechtický přídomek a spolu vymyslí du Roy de Cantel. Rozešel se s Clotildou. Oženil se jen na radnici („svatbu v kostele považovali za zbytečnou, když stejně nikoho nezvali“) a se svou novomanželkou navštívili jeho chudé rodiče, žijící na vesnici. Když přijde v pondělí Georges domů, zjistí, že je bude pravidelně navštěvovat hrabě de Vaudrec, starý přítel Madeleine a nejspíš její milenec. Madeleine pomáhá Georgesovi s články a získává pro něj důležité informace přes své „známé“. V práci mu začnou říkat Forestier, kvůli nápadné podobnosti jejich článků, načež se na ně du Roy oboří. Od této doby je na Charlesovo jméno alergický, žárlí na něj. Podezírá Madelein, že Charlese podváděla. Smíří se se svým postavením, ale nenechá sebou manipulovat. Jednou k nim na návštěvu přijde paní Walterová se svými dcerami a paní de Marelle, která ho osloví „Miláčku“ a významně mu stiskne ruku. Georges se rozhodne ji příští den navštívit. Madeleine prozradí Georgesovi, že do něho paní Walterová zamilovala. Du Roy se vrátí ke Clotildě. Schází se ve starém bytě, ale tentokrát ho začne platit on. Na jedné šermířské akci, kam doprovodí paní Walterovou, chce s ní navázat bližší kontakty. Nečekaně ji navštíví a vyzná ji svoji „lásku“. Walterová ho odmítne, přesto se du Roy nevzdává. Po velké večeři, která se koná v jeho domě, ji nabídne doprovod a znovu ji svádí. Přemluví jí ke schůzce, ze které mu sice uteče, ale následně se mu omluví a konečně mu podlehne. 
(„Nechal jí jen botky a teď ji v náručí odnášel k lůžku. Tu mu zašeptala do ucha zlomeným hlasem: „Přísahám vám…přísahám…že jsem nikdy neměla milence,“ jako dívka, která říká: „Přísahám, že jsem panna.“ Pomyslel si: To je mi přece úplně fuk.“)
Laroche-Mathieu, advokát, kterému pomáhal nejdříve Forestier, pak du Roy a především ředitel novin Walter k dosažení ministerského křesla, se stal ministrem zahraničních věcí a spolu s Waltrem chystají obrovský podfuk. V Paříži se stále jedná o Maroku v Africe a jestli dojde k jeho dobytí. Paní Walterová, která mu už leze na nervy, mu prozradí plány svého muže. Skoupily marockou půjčku, za které se vláda pak zaručí, díky čemuž vydělají mnoho miliónů. Clotilda se na du Roye naštve, kvůli vlasům, jenž mu kolem knoflíků na vestě obtočila paní Walterová. Hrabě Vaudrec zemře a své jmění odkáže pouze Madeleine. Georeges prohlásí, že ho takhle nemohou přijmout, aby lidi neměli řeči, jedině že by dědictví přijali napůl. Madeleine souhlasí. Du Roy je šťastný a rozhodne se pozvat na večeři Marellovi. Večeře dopadne dobře. Po dobytí Maroka vydělal Walter kolem 40 miliónů franků. Pořídí si vilu a obraz Ježíš kráčející po vlnách, jen aby ho každý navštívil a aby mu lidé záviděli. Du Roy šéfovi záviděl a se ženou se hádal. Při návštěvě Walterových si povídál s jejich dcerou Suzanne, která mu slíbila, že se s ním poradí o svém možném budoucím muži. Du Royovi vadilo důvěrné přátelství mezi jeho ženou a ministrem Larochem. Když se doslechne, že by si Suzanne měla vzít markýze de Cazolles, vyzná ji lásku. Ona mu slíbí, že kdyby nebyl ženatý, vzala by si nejraději jeho. Du Roy vymyslí na svou ženu past. Když si je jistý, že je u svého milence Laroche, dojde pro komisaře a nechá je zatknut pro cizoložství. Nechá se rozvést a zničí Larochovi kariéru. Následující 3 měsíce svádí Suzanne. Donutí ji, aby o nich řekla rodičům ona, jeho by hned vyhnali, a když by nesouhlasili, domluvili se na útěku. Paní Walterová se psychicky zhroutí, ale pan Walter ke svatbě kvůli únosu svolí. Nesnesl by skandál. Clotilda se na du Roye oboří, že všechny jen využívá, ale při jeho svatbě na něj opět šibalsky mrkne. Du Roy se stane ředitelem v plátku La Vie Française. Du Roy se Suzanne mají obrovskou svatbu v kostele. Mohou ji mít, protože s Madeleine měl jen církevní sňatek. Na jejich svatbě se sešla celá pařížská smetánka.
(„Jakmile se ocitl na prahu, spatřil natlačený dav, černý, hlučící dav venku, všichni sem přišli kvůli němu, kvůli Georgesovi Du Royovi. Paříž ho sledovala a záviděla mu.“)

Zkrácený děj: Chudý voják Duroy potká svého starého přítele Forestiera, jenž pracuje v novinách. Postupně se nejen za jeho pomoci vypracuje až na politického redaktora. Ke svému postupu užívá naivity vdaných žen jako paní de Marelle, Madeleine Forestierová, či paní Walterová. Nevadí mu ani oženit se s vdovou po svém příteli, podvést ji, sebrat ji dědictví nebo za pomoci skandálu se s ní rozvést kvůli lepší partii. Chová se beztaktně i ke své milence, či bývalé milence, když se ožení s její dcerou.
CITÁTY:

„Všechna náboženství jsou hloupá se svou dětinskou morálku a sobeckými sliby, jsou až obludně pitomá. Jedině smrt je jistá.“

GUY DE MAUPASSANT (1850-1893)
Francouzský prozaik, dramatik a žurnalista. Studoval na rouenském lyceu a právnickou fakultu. Po prusko-francouzské válce nastoupil jako úředník na ministerstvu. V 70. letech  píše svá první literární díla (vliv G. Flauberta). R.1879 soudně stíhán za erotické verše. Od r. 1882 se dostal do vyšší společnosti a hodně cestoval. R.1892 pokus o sebevraždu, následně převezen do léčebného ústavu, kde r. 1893 zemřel na progresivní paralýzu.
Některá jeho díla: U Tellierů (1881), Slečna Fifi (1882), Povídky sluky (1883) a Povídky dne a noci (1885), Miláček (1885), Silná jako naše smrt (1889) a Naše srdce(1890)
