Homér
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Stal se nesmrtelný svojí Iliadou a Odysseou.
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O životě ,,slepého pěvce“ nevíme téměř nic. I jeho portrét je jen výplodem lidské fantazie. Co tedy víme s naprostou přesností je fakt, že se jmenoval Homér, řecky Homéros. Ba co víc, v rámci tzv. homérské otázky byl vysloven názor, že Homér nikdy neexistoval, že jde o smyšlenou postavu a obě epické skladby vytvořila větší skupina dávných pěvců.Literární věda ho v jistém období pokládala za legendární postavu. Staří Řekové vnímali Homéra jako velkého básníka. Pro Geotheho byla Iliadas a Odyssea nenahraditelnou inspirací a sotva neexistuje dnes spisovná řeč, do které by oba tyto eposy nebyli přeložené. Starořecké hrdinské eposy připisované Homérovi pokládáme za absolutní vrchol světové literatury.

Přidržme se však převládajícího názoru, že Homér žil. Podle všeho se narodil v Smyrně (dnes Izmir, Turecko) v 9. stol. před. Kristem. Neznámý autor označovaný jako Pseudo-Herodotos napsal 200 let po básníkově smrti jeho životopis. Popisuje v něm kromě jiného i to, jak mu obyvatelé obce Neon Teichos ukázali místo, kde Homér nejradši sedával a přednášel svoje díla.
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Pseudo-Herodotos píše, že Homérovi dlouho hrozila slepota až nakonec oslepl. Tento slepý pěvec zemřel na ostrově Ios pravděpodobně v 8. století př. Kr. Tam se na skalním výběžku údajně nacházel jeho hrob a byl na něm dokonce i nápis: Zde ukrývá zem posvátnou hlavu, průvodce hrdinů, božského Homéra.

Jaké dílo tedy vytvořil tento dávný velký básník, na kterého se po tisíciletí nezapomíná? Dnes se všichni shodují v názoru, že Iliadu vytvořil Homér. Opíral se při tom o ústní podání sahající až do 2. tisíciletí př. Kr. Podal ho však dramatičtěji, umělečtěji, především ho zásadně polidštil. Řeky i Trójany popisoval s rovnocennou účastí a sympatií. Ilias má necelých 16000 veršů, které popisují události 51 dnů posledního, desátého roku trojské války.

Názor, že i Odyssea je Homérovým dílem, zastává dnes už málokdo. Vědci vycházejí z toho, že toto dílo vzniklo přibližně o generaci později a jeho autor psal úplně v Homérově duchu a jeho stylem, takže by bylo nemyslitelné bez velkého vzoru. Odyssea má něco přes 12000 veršů které popisují posledních 41 dnů Odysseovy pouti domů do rodné Ithaky. Odyssea je i prvním dobrodružným literárním dílem evropské literatury a její motivy v nesčetných obměnách provázejí dobrodružnou prózu dodnes.

Obě epické skladby jsou jakousi branou, kterou můžeme nahlédnout do šera dávných věků, kdy v kmenové společnosti vznikaly první náboženské představy o světě a tvořily se opravdové myty.

Homér byl ve středověku téměř neznámý. Znovu jej objevila teprve renesance a označila za nedostižného mistra. O důležitosti obou skladeb svědčí i fakt, že jejich překlady do jednotlivých národních jazyků měly vždy nepřehlédnutelný vliv na tu kterou literaturu. Nijak nepřeháníme, když řekneme, že Homér znamenal zásadní tvůrčí impuls pro celou evropskou kulturu. O homérovské motivy se opírali např. Aischylos (prohlásil, že sbírá drobty, padající z Homérova stolu), Sofokles, Euripides, Vergilius a mimo jiné inspiroval Heinricha Schliemanna (1822 – 1890) k archeologickým vykopávkám, při nichž skutečně nalezl dávnou Tróju.

